



八旬老人 酷爱学习

贺伟



2019年，“学习强国”App正式上线了。我的父亲贺守纯已是80多岁的老人，但酷爱学习的他，第一时间就关注了这个学习软件。父亲常常向我们谈他的学习感受，并要求家里的8位党员成为“学习强国”的忠实粉丝。他不但每天提醒大家要按时完成学习任务，还和我母亲坚持完成强国运动每周的积分任务。每到节假日家人团聚，大家聊得最多的话题就是“学习强国”。

我平时学习只注重积分多少，学习基本上是走马观花，并没有真正做到“学有所用”，而父亲却是通过“学习强国”平台了解到国家大事和文化、科学、防疫等方面的知识，并时不时给我们传授精华；父亲在朋友圈把他通过积分兑换的图书和惠农产品晒出来，赢得了朋友们和远在外地求

贴心服务 暖心同行

原光辉

4月23日，我乘四川航空公司的航班，由三亚平安回并。一路上，多亏了大家对我的关照，让我倍感温暖。

郑老师，是同小区的老乡，热情地把我送到三亚凤凰机场航站楼，看着我与同行的老乡会合，她才匆匆地走了。

我们这次同回太原的老乡共5人。我90岁，70岁以上两人，60岁以上两人。其中，有一位是残疾人，还有一位哮喘病人。这次出行，67岁的柳青负责安排我们的行程。从办登机卡到托运行李；从办高龄伤残乘轮椅手续、领着大家安检到登机，都是她在忙前忙后。她办事干脆利落，为我们服务从不叫累，也无怨言。同行的一个人，把一只箱子落在检票口，还是她给找回来的。一路为我们操心，直到把我们交给太原来接机的子女，她才离去。

这次回太原，更让我感动的是航空公司为老、弱、病、残提供免费轮椅服务。我这已是第二次享受到这项服务。这次的服务更使我感动，因为我上次经历是从安检开始，经平坦的地面和封闭的廊桥直进机舱就座，比较容易。而这次在凤凰机场登机，却难坏了推轮椅的机场人员。检票后先推入摆渡车，停在轮椅专停区。摆渡车在机场行驶十几分钟到达乘机点，然后把轮椅推上一个不太高的电梯。电梯停在一辆特殊用途的汽车尾部。电梯上升至与汽车持平后，将轮椅推进汽车。汽车能升降，升至机舱入口处再将轮椅推入机舱，空乘搀扶我入座。整个过程，机场服务人员都会提醒注意安全。

到达太原后，机场服务人员，从机舱座位把我接上，乘坐轮椅通过廊桥，到达取行李转盘处取行李，并送出接站口，直至见到了来接站的亲属才离开。

从三亚凤凰机场到太原武宿国际机场，工作人员无微不至地照顾我，胜似儿女。他们用真心和热忱，用心守护每一位旅客的安全，让我倍感温暖。

学的孙辈们的连连点赞。随着年龄的增加，父亲的眼睛出现了不少毛病，前两年又在医院做了右眼白内障手术。手术非常成功，平常浏览手机可以不戴眼镜了，他的学习积极性更高了。早晨起来听新闻，公园晨练听歌曲，中午听老年栏目，还经常把学到的知识讲给公园锻炼的朋友们听，成为大伙离不开的“百科全书”。

寒来暑往，父亲和我的总积分差距越来越大。虽然上千道题库的答案，大多数是他非常熟悉的，但是因为“四人赛”对于老人来说是一件难事，总是输在答题速度上。尽管“四人赛”丢分是常态，“二人赛”也常折戟沉沙，但丝毫没有影响他学习的积极性。不过最让他老人家引以为荣的是在2020年“七一”表彰会上，他被汾西矿业员工学校退休党支部评为年度“学习标兵”。

前段时间，父亲的双脚脚面突然浮肿起来，还住进了医院。晚上我陪侍时，看到父亲已经入睡，我拿起他的手机，打开“学习强国”一看，父亲居然已经完成了当天的学习任务。父亲就是利用这些碎片化的时间，完成每天的学习任务，身体健康如此，身体有恙也是如此。

现在父亲的总积分已经突破68000分，争取今年“七一”总积分达到70000分，这是他给自己定下的学习小目标。

父亲常说：“开卷有益，我们必须树立终身学习的理念。”我们家正是通过父亲的言传身教，在“学习强国”中汲取了许多知识，受益匪浅。

学说上海闲话

米玲

退休后，我从太原来到上海，找到了新的舞台，一个偶然的机会，出任调解员。我发现自己成了“老外”，正逢《繁花》热播，阿宝与爷叔、汪小姐讲上海话，自己一句听不懂；接听单位电话，对方往往满口吴侬软语；公交车上用沪语报站，“请拨需要个乘客让个位！”我听着心里起疑，既然不需要，为啥要让座？

带着疑问，我在上海图书馆借到一本《上海方言900句》，微信扫码，即可听课。我终于弄清楚，上海话“拨”是“给”、“个”是“的”、“位子”是“座位”。后来再坐公交车，我就找前面的空位，盯住站名，听沪语报站。只闻其声不见其人的公交车报站系统，是我的第一位沪语老师，图书馆的沪语书籍也是我的老师。

在上海出行，坐地铁或者公交时会有老年人讲上海话，这就是我喜欢的上海语境。上海老年乘客一般都很友好，我主动用夹杂着太原味道的普通话与他们搭讪。“侬好，请问侬晓得杭州白相，到啥地方乘坐长途汽车？”“侬可以到上海客运南站乘车到杭州，具体情况阿拉不晓得，侬可以问一下服务员。”车上的热心乘客是我的老师。

我每天坚持打卡“学习强国”。从中，我找到“上海小囡讲沪语”，每天收听。我跟上海小囡当同学，“学习强国”也是我的老师。

我到上海辰山植物园赏花，用微信把公园里争奇斗艳的牡丹花发给上海朋友，她在微信中点赞并留言：“植物园牡丹花结棍。”“结棍”什么意思？我一头雾水，马上打开搜索引擎，学会一个上海词汇，“结棍”代表“厉害”与“强大”。我用微信语音给她发过去：“上海辰山植物园鲜花盛开，哈结棍、噶老卵额、老来噻额（都是‘厉害’的意思）。”她用微信发过来个笑脸。

古人说：处处留心皆学问。

上海公交车自动报站系统、图书馆、公交车上的乘客、路人、手机、上海朋友，他们都是我的沪语老师。

双塔寺赏牡丹

陈士琴 文/图

璀璨明珠。

5月的阳光，和煦轻柔，洒在双塔寺的每一寸土地上，我们老两口携手漫步其中，仿佛置身于仙境。抚摸着那一株株历经沧桑的牡丹枝干，心中涌起一股难以言表的感动。400多年的风雨洗礼，它们依然屹立不倒，是多少代人的努力与呵护！我们细细观赏着每一朵牡丹，或含苞待放，或娇艳欲滴，每一朵都散发着独特的魅力。

一个多小时的品花闻香过去，累了，我们来到一处僻静的树荫下小憩一会儿，又继续我们的寻芳之旅。来到了“宝贤堂”，这里陈列着山西古代文人墨客的书法石碑佳作。我们沉醉于这珍贵的文物之中，感受着古人的风雅与才情。不知不觉间，又过去了一个半小时，但老伴仍意犹未尽。

更让我们欣喜的是，我们还遇到了一对同样热爱摄影的老夫妻。他们热情地为我们拍下了合影，留下美好的时刻。双塔寺之行，我们不仅过了眼瘾，还享受了欢乐。

这次赏花之旅，不仅让我们领略了大自然之美，更让我们感受到了生活的美好。愿我们常与花儿相伴，与美好同行。



5月的太原，如诗如画。那天，朋友发来双塔寺牡丹的倩影，又看到太原晚报视频号关于牡丹盛开的报道，我心中激起了千层浪花。于是，我与老伴相约，次日晨练之时，要早些出发，只为那满园的春色。

太原双塔寺，亦称永祚寺，是岁月的见证者，也是历史的守护者。寺内的牡丹，品种繁多，争奇斗艳。尤其是大雄宝殿前的那几处花坛，七株“紫霞仙”牡丹亭亭玉立，据说它们是明代中叶的遗珠，已有400多年的历史。这七株牡丹，不仅是中国现存唯一的明代牡丹，更是国内最古老的寺院牡丹。它们静静地诉说着双塔寺的过往，也成为了太原乃至中国牡丹文化中的